兰州大学专职辅导员分层分类学习交流
培训方案

为进一步贯彻落实《教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》《普通高等学校辅导员队伍建设规定》等重要文件精神，深入遵循新时代教育发展规律，充分满足不同发展阶段学生成长成才需求，持续提升我校辅导员队伍建设水平，不断完善辅导员职业发展体系，特制定本方案。
一、培养目标
紧紧围绕“立德树人”根本任务和学校“十四五”思想政治教育工作总体规划，紧扣培养专业化、职业化、专家化辅导员队伍的目标，坚决执行《中共中央 国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》中对于新时代辅导员开展专业培训的最新要求，深入遵循《普通高等学校辅导员队伍建设规定》为新时代加强和改进高校辅导员培养工作提供的政策依据和工作方向，进一步建立健全辅导员分层分类培训与交流制度，有效解决现阶段辅导员培养过程中普遍存在培养层次不清晰、培养目标不明确、培养体系不精细、培养结果不突出等问题，满足新时代高校辅导员队伍建设的迫切要求。
二、基本思路
学校将辅导员个人发展需求与工作岗位需要相结合，充分考虑辅导员职业发展不同阶段的培养需求，建立“菜单式”培训课程体系，实施立体式、多元化的分层分类培养模式，切实提高培养过程的针对性和实效性，打造一支信念坚定、素质过硬、专业性强的辅导员队伍。
三、培养方式
辅导员分层分类学习交流培养计划旨在针对性、有效性、科学性加强学校辅导员队伍专业化职业化建设，通过不同发展阶段、不同层次水平辅导员根据结合自身特点匹配相适应的培训内容与目标，进一步提升职业化专业化发展水平，满足自身职业发展需要的同时有效满足学生日益丰富的学生成长成才需求。
（一）梯度式培养
按照辅导员职业发展阶段性、实践性和综合性原则，紧紧围绕思想素质提升、知识素质深化和能力素质拓展三个方面展开，主要以辅导员工作年限为主要依据，设定针对性的培养内容。引导教育初任期辅导员，全面提升成长期辅导员，重点培养经验期辅导员，支持促进成熟期辅导员，着眼不同层次辅导员工作岗位和个人发展需求，分层次开展梯度式培养工作。
1.初任期辅导员
实施新任辅导员基础能力提升计划。针对从事辅导员工作不满2年的专职辅导员，根据其工作经验普遍不足的特点，主要围绕辅导员工作的师德师风建设、角色定位、工作方法、工作态度和发展方向等方面，开展适应性培训内容，帮助引导辅导员尽快适应辅导员工作，在熟悉和掌握日常工作的基础上，尝试探索未来专业化发展方向。构建以辅导员岗前培训、政治理论学习、辅导员业务掌握、基本工作方法学习、辅导员沙龙交流活动等为重点的新任辅导员能力提升体系。
2.成长期辅导员
实施骨干辅导员交流培养计划。针对从事辅导员工作2-4年且对基本工作有一定掌握的辅导员新生骨干力量，构建以政治理论提升、工作方法提升、专业技能培训、省级及以上交流学习、校内外工作交流等为重点的骨干辅导员能力提升体系。
对于有一定工作经验的辅导员骨干力量，重点搭建交流工作经验、拓宽工作思路的平台，帮助辅导员因势而新地完善教育理念，深入钻研业务，学习新知识，掌握新技能，探索新方法，提升大学生思想政治教育工作的能力水平，同时鼓励骨干辅导员在精进日常工作的基础上，更多参与到专业化发展中。
3.经验期辅导员
实施资深辅导员助力培养计划。针对从事辅导员工作4-6年以上的资深辅导员，构建以政治理论提升、工作方法提升、国家级培训与交流、省级以上素质能力大赛、校内外工作交流、学历提升教育、海外研究进修、“三个一”工程省级以上推优等为重点的资深辅导员能力提升体系。
针对工作经验丰富的资深辅导员群体，重点搭建专业化发展平台，帮助辅导员将大学生思想政治教育工作经验上升提炼为思想政治工作理论，引导探索新时期下大学生思想政治教育规律，进一步提升教育研究水平和能力，充分提供学历教育与海外研修机会，创造个人职业发展平台，对培训学习、技能提升、交流调研、能力提升等专业化发展需求进行优先推荐与支持。
    4.成熟期辅导员
实施学生工作专家型辅导员培训计划。面向学校所有具有副教授级（副高级）及以上职称的辅导员，进一步提升教育教学能力和思想政治教育能力，主要包括开展学校思想政治理论课程、助推撰写高水平学术论文、撰写思想政治教育相关著作、申报高级别科研项目。根据其职业发展方向与发展需求设立校级及以上的辅导员工作室，建立相关辅导员工作团队，配套相应的平台与资金，开展面向其他辅导员的“再教育”与“再培训”工作等。
（二）专业化引领
深刻把握辅导员职业发展的内在逻辑与发展规律，只有在梯度式培养过程中夯实基础、提升能力、提炼经验，才能在专业化发展中打破职业瓶颈、实现专业升华、拓宽职业路径。力求通过引导辅导员职业发展方向和发挥专业特长优势，持续推动辅导员队伍向纵深发展。
    1.搭建成长发展平台。以辅导员工作室建设和发展为核心，紧密结合学生成长成才需求，围绕学生思政工作中的重点难点问题选择研究方向，开展学术研究、实践探索、研讨交流、育人文化产品开发等工作，打造优秀团队，凝练推广研究成果，创新育人理念和方法，助力学生成长与辅导员自我成长同向同行。
2.匹配专业指导资源。根据辅导员工作职责建立校内外指导教师师资库，每一发展方向分别选配1-3名校内导师和校外导师，在工作开展和理论研究等方面给予指导，与我校辅导员共同研讨思政育人方式方法，打造全员育人新格局。
[bookmark: _GoBack]3.明确培训培养目标。根据辅导员初任期、成长期、经验期和成熟期四个不同时期分别设立辅导员工作适应、专业探索、职业确定和成果展示四个阶段，从顶层设计、制度匹配、规范要求和发展保障等各方面保证辅导员在日常基础工作和职业化专业化发展方面实现“规定动作做到位，自选动作有特色、熟练动作有得分”。
四、相关要求
1.学工部统筹做好辅导员分层分类培养工作，协同相关部门把辅导员培训纳入学校干部培训和教师培训规划中统筹考虑，努力构建辅导员队伍发展共同体。
2.全体辅导员要立足岗位需要与个人发展实际需求，充分认识辅导员分层分类培养对于促进辅导员个人职业能力提升的重要意义，认真完成各项培训任务，助推辅导员队伍专业化职业化发展。
